



## 国务院印发《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》

新华社北京3月13日电 日前,国务院印发《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》(以下简称《行动方案》)。《行动方案》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大精神,贯彻落实中央经济工作会议和中央财经委员会第四次会议部署,统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革,坚持市场为主、政府引导,鼓励先进、淘汰落后,标准引领、有序提升,实施设备更新、消费品以旧换新、回收循环利用、标准提升四大行动,大力促进先进设备生产应用,推动先进产能比重持续提升,推动高质量耐用消费品更多进入居民生活,畅通资源循环利用链条,大幅提高国民经济循环质量和水平。

《行动方案》提出,到2027年,工业、农业、建筑、交通、教育、文旅、医疗等领域设备投资规模较2023年增长25%以上;重点行业主要用能设备能效基本达到节能水平,环保绩效达到A级水平的产能比例大幅提升,规模以上工业企业数字化研发设计工具普及率、关键工序数控化率分别超过90%、75%;

性改革,坚持市场为主、政府引导,鼓励先进、淘汰落后,标准引领、有序提升,实施设备更新、消费品以旧换新、回收循环利用、标准提升四大行动,大力促进先进设备生产应用,推动先进产能比重持续提升,推动高质量耐用消费品更多进入居民生活,畅通资源循环利用链条,大幅提高国民经济循环质量和水平。

## 中办印发关于做好国家勋章和国家荣誉称号提名评选工作的通知

新华社北京3月13日电 近日,中共中央办公厅印发了《关于做好国家勋章和国家荣誉称号提名评选工作的通知》(以下简称《通知》)。《通知》指出,党中央决定,在庆祝中华人民共和国成立75周年之际,开展国家勋章和国家荣誉称号评选颁授,隆重表彰一批为中华人民共和国建设和发展作出杰出贡献的功勋模范人物。

《通知》明确了提名评选工作总体要求。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,通过最高规格褒奖为中华人民共和国建设和发展作出杰出贡献的功勋模范人物,弘扬民族精神和时代精神,激发全国各族人民建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化国家的积极性,推动全社会见贤思齐、崇尚英雄、争做先锋,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

《通知》明确了提名人选范围和条件。为中华人民共和国建设和发展作出杰出贡献的个人均可被提名,符合条件的已故人员可以追授。“共和国勋章”提名人选应当是在中华人民共和国建设和发展中,特别是党的十八大以来,作出巨大贡献、建立卓越功勋、道德品质高尚、群众公认的杰出人士。“友谊勋章”提名人选应当是在我国社会主义现代化建设和促进中外交流合作、维护世界和平中作出杰出贡献,对华长期友好,具有良好声誉的外国人。国家荣誉称号提名人选应当是在经济、社会、国防、外交、教育、科技、文化、卫生、体育等各领域各行业,特别是党的十八大以来,作出重大贡献、享有崇高声誉,道德品质高尚,群众公认的杰出人士。

《通知》明确了提名评选程序和工作要求。要加强组织领导,精心部署安排。各地区各部门党委(党组)要切实负起责任,精心组织,以高度的政治责任感做好相关工作。要把握正确方向,确保被提名人选的先进性、代表性和时代性。要全面考核被提名人选一贯表现,突出把好政治关、廉洁关,以实际行动作为重要评判标准,坚持公开公平公正,坚持群众路线,充分发扬民主,广泛听取各方面意见,好中选优。

## 寻找和用好政策发力点

春天的盛会,写下新的奋斗篇章,吹响嘹亮的奋进号角。全区上下要立足实际、主动作为,寻找和用好政府工作报告中的政策发力点,把涉及到内蒙古的每一项政策都细化为具体的项目落到“地上”。

方向明则思路清,目标明则步履坚。关于今年的工作,自治区党委已经做出全面安排,从大的方面来讲就是继续办好两件大事,具体到经济社会发展领域就是完成好“五大任务”、实施好“六个工程”。各地各部门要从习近平总书记重要讲话和全国两会精神中汲取进一步办好两件大事的动力,在办好两件大事中落实好习近平总书记重要讲话和全国两会精神。去年以来,我区发展势头非常好,我们要借全国两会的春风,把“进”的号角吹得更响亮,切实呵护好、保持来之不易的好势头。

政府工作报告既是“施工图”,也是“政策库”。大力推进现代化产业体系建设,加快发展新质生产力;深入实施科教兴国战略,强化高质量发展的基础支撑;着力扩大国内需求,推动经济实现良性循环……政府工作报告提出一大批极具“含金量”的政策举措。我们要结合实施政策落地工程,把落实政府工作报告同落实《国务院关于推动内蒙古高质量发展奋力书写中国式现代化新篇章的意见》、落实我区享有的各项国家支持政策统筹推进、一体推进。

政策的价值在于运用。结合实际、有的放矢,方能事半功倍。对有助于内蒙古更好完成“五大任务”的具体政策,要紧盯实施“五大任务”年度重点任务清单,全力争取国家项目资金支持。对与我区直接相关的宏观性区域政策,要加强系统谋划,登高望远、深度研究,进一步找准自身承接国家支持政策的切入点和落脚点。对有普遍指导意义且对我区具有针对性的政策,要紧密结合实际,深入挖掘、切实利用好国家政策支持,推动提振消费、科技创新、土地指标交易、国企“突围”、防范化解财政金融风险等工作取得更大成效。

享有多重叠加的国家政策支持,为内蒙古创造了更多更广阔的发展机遇和空间。想方设法把政策红利转化为现实生产力,全区上下仍需善谋力行,实干当先。各地各部门要有针对性地做好对接协调、项目储备,把每一个事项都细化为具体的工程项目,抓好组织施工,推动各项政策在我区加快“变现”。广大党员干部要铆足劲头、勇往直前,踏踏实实干事、实实在在干事,不折不扣抓好各项工作的落实。

一年之计在于春,开局起势见精神。让我们迅速行动起来,不断增强政策落实的科学性、针对性、实效性,把政策机遇、政策红利转化为发展动能,把发展蓝图转化为美好现实,推动内蒙古在高质量发展中乘势而上、再攀新高。

## 自治区政协召开传达贯彻全国两会精神大会

本报3月13日讯(记者 白丹)3月13日,自治区政协召开传达贯彻全国两会精神大会。自治区政协党组书记、主席张延昆主持会议并讲话。

自治区政协副主席罗志虎、其格、魏国楠、安润生、张磊、孙俊青及秘书长杨利民出席会议。住呼部分全国政协委员和自治区政协委员,政协机关全体干部职工参加会议。

## 自治区人大常委会召开干部大会

本报3月13日讯(记者 王皓)3月13日,自治区人大常委会召开干部大会,传达学习习近平总书记在全国两会有关团组会议上的重要讲话精神,自治区党委常委会会议和干部大会精神,安排部署贯彻落实工作。

自治区人大常委会常务副主任林少春主持并讲话,张韶春传达,段志强、艾丽华、李秉荣、吴艳刚、施文学出席会议。

## 亮诚信 展形象 开新局

### 内蒙古多措并举推进诚信建设 激发消费活力

本报3月13日讯(记者 李国萍)3月12日,记者从自治区消费者协会获悉,3月15日前后,我区将围绕“激发消费活力”主题开展多种形式的系列活动,包括舆论宣传、行政监管、以案释法、销毁假冒伪劣产品、诚信经营倡议、现场咨询服务等,举全社会之力,优化消费结构,推进诚信建设,助力市场升级。

2024年是《中华人民共和国消费者权益保护法》颁布实施30周年,自治区消费者协会将巩固放心消费示范街区(商圈)创建成果,推动创建工作持续开展。提升创建质量,形成品牌效应,培育一批先进典型,不断扩大“放心消费创建”的覆盖面、影响力、知名度,促进“放心消费在内蒙古”向纵深发展。持续加强比较试验、消费调查等工作,聚焦民生关切的重点领域,深入开展消费体察、调查点评等。重点关注消费维权弱势群体、薄弱环节以及消费新业态、新模式,加强农村牧区消费维权工作。

## 锡林郭勒盟让纳税信用企业挺直腰杆

在锡林郭勒盟办税大厅,A级纳税人无需预约排队就可办理涉税(费)事宜,随时享受即来即办服务。同时,税务部门还推出针对“3A”纳税人“点对点”专人服务等举措,让A级纳税人尽享便利。

“政府工作报告提出,推进重点领域和关键环节改革攻坚,充分发挥市场在资源配置中的决定性作用,更好发挥政府作用,营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,推动构建高水平社会主义市场经济体制。这不仅是我们的工作方向,更是我们的工作目标。”锡林郭勒盟税务局副局长王志国说,今后,要通过一系列的工作,使纳税人切实感受到纳税信用等级的重要性,助力企业迅速发展壮大,不断为地方高质量发展输入新动能。



3月13日,呼和浩特市玉泉区恒昌店巷小学的学生在放飞风筝。当日,呼和浩特市玉泉区恒昌店巷小学开展“放纸鸢 享春光”主题活动,让孩子们体验运动乐趣,愉悦身心,感受明媚春光。

## 弘扬北疆文化 赓续中华文脉

### 内蒙古艺术学院打造“剧场里的思政课” 用“艺术之美”点亮“思政之光”

“融合,包含人与大自然的和谐,也包含人与人、人与社会的和谐,让我们由衷地热爱这个伟大的时代吧……”在内蒙古艺术学院剧场,李树榕教授声情并茂地为广大师生做的“北疆礼赞——剧场里的思政课”演讲,深深感染了现场广大师生。

“好的文艺作品像蓝天上的阳光、春季里的清风一样,能够启迪思想、温润心灵、陶冶人生。”内蒙古艺术学院院长赵海忠表示,近年来,学校发挥专业特色,拓展思政教育新路径,打造思政“金课”,真正走出一条“以文化人、立德润心”的育人新路。

## 水资源只占全国不到2% 看内蒙古怎样高质量用好每一滴水

水资源只占全国不到2%是什么概念?除松花江流域外,内蒙古人均水资源量仅为全国人均水平的2/5意味着什么?不到2%、仅为2/5,都在阐述着一个事实:内蒙古是严重缺水地区。

“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”。2014年3月14日,习近平总书记在中央财经领导小组第五次会议上就保障国家水安全发表重要讲话,把节水工作摆在重要位置。

2024年3月14日,恰逢习近平总书记“3·14”讲话10周年之际。回望10年来,内蒙古全面贯彻落实习近平总书记“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路,锚定水资源的合理分配与高效利用,全方位贯彻“四水四定”原则,推进水资源总量管理、科学配置、全面节约、循环利用,管好每一滴水,不浪费每一滴水。

节水——深度节水控水,挤出水资源“发展空间”

3月1日,内蒙古自治区教育厅、水利厅、机关事务管理局联合印发《内蒙古自治区全面建设节水型高校行动方案》,出台11条具体措施,全面推进节水型高校建设,全方位提升高校水资源节约集约利用能力,充分发挥高校在节水型社会建设中的示范引领作用。